

收到韩国递交的调查结果的

# 安理会将磋商「天安」号事件

新华社联合国6月4日电 安理会本月轮值主席、墨西哥常驻联合国代表埃莱尔4日说,安理会已经收到韩国递交的“天安”号事件调查结果,安理会将就此事进行磋商。

埃莱尔说:“作为安理会主席,我将在安理会理事国中散发这一信件,以便就此进行讨论,并以适当方式对这一事件作出回应。”

当天早些时候,韩国常驻联合国代表朴仁国说,韩国请求安理会以“适当方式”处理这一事件。当被问及希望安理会采取什么具体方式应对时,朴仁国说,希望安理会能作出“与事件严重性相对等的反应”。

针对韩国最近准备将“天安”号事件调查结果提交联合国安理会,朝鲜外务省发言人5月28日发表谈话表示坚决反对,6月4日又发表谈话表示,即使提交安理会,也应该首先讨论朝鲜提出的派遣检查团问题。

## 爱尔兰救援船今晨再闯加沙 以色列:不给任何机会

新华社上午电 如一路畅通,人道主义救援船“雷切尔·科里”号将于5日早晨抵达加沙地带附近海域。不过,以色列政府4日警告,以方仍将采取拦截手段,不给它“任何机会”驶抵加沙沿岸。

以色列外交部长利伯曼4日说,以方将阻止救援船冲破封锁、进入加沙地带。“我们会截住这艘船以及任何一艘试图损害以色列主权的船,”利伯曼说,“雷切尔·科里”号没有丝毫机会抵达加沙沿岸。”

以总理内塔尼亚胡下令军方处理“雷切尔·科里”号时“谨慎且有礼”,避免伤害船上人员。

“雷切尔·科里”号来自爱尔兰,载有大约1200吨人道主义救援物资,包括建筑材料和纸张等以色列严格控制运入加沙的物资。船上有十余名志愿者,包括诺贝尔和平奖得主马圭尔和前任联合国秘书长派往伊拉克人道主义援助协调员哈利迪。

面对以方拦截,马圭尔说,一旦以军登船,志愿者将不作抵抗。哈利迪说:“我们作了最坏打算,但希望发生例外,以方会讲道理,给我们将货物送进加沙的机会。”

以方先前要求救援船在以港口靠岸,接受检查后将货物经陆路运抵加沙。志愿者拒绝这一要求。哈利迪承认,以方可能以军用物资为由,反对将船上500吨水泥运抵加沙。

# 菅直人当选日本新首相

## 民主党支持率回升9个百分点

日本民主党新党首菅直人4日在国会参众两院首相指名选举中顺利当选第94任首相。

### 团结直面困境

“我们将团结如一,直面政治困境,为即将到来的参议院选举团结奋斗。”当选党首后,菅直人挽起竞争对手榑床伸二的手告诉全体同僚。

民主党当天选举党首,菅直人得到291票,但知名度较低的众议员榑床得到129票,也令人瞩目。结果公布后,菅直人神情镇定,起身鞠躬致谢。坐下后,他面露喜悦,但随即收敛笑容,恢复严肃。菅直人与榑床一同登台,紧紧握手,相互谦让。

当天下午,国会举行首相指名选举,菅直人轻松过关。结果公布后,菅直人起身连鞠5躬。坐在身旁的鸠山露出笑容,与他握手道贺。

### 继承鸠山理念

“鸠山首相在最后一次内阁会



菅直人在国会首相指名选举中顺利当选

图 IC

结束后塞给我一张纸条,”菅直人发表竞选演说时说,“上面写着,‘日美关系,日中关系,日韩关系,非常重要,拜托你了’。”

菅直人向众人展示这张纸条说,“我一定不辜负这一期望,努力

工作”。他还说,这张纸条非常值得纪念,自己特地请鸠山在上面签名。

菅直人说,许多人认为他不太懂外交,其实他从年轻时起就开始学习国际政治。“日美同盟是日本外交基轴,另一方面,我们必须致

## 新闻人物

# 屡败屡战的“市民政治家”菅直人

大学毕业后,专利师资格考试3次落第。投身政坛后,议会选举3次落第,第四次当选。组建民主党后,4次出马竞选党首,3次落败。这就是屡败屡战的日本新首相菅直人。

### 崛起 敢与官僚斗争

菅直人1946年出生于日本西部山口县,媒体称家世一般的他为“市民政治家”。

菅直人1970年毕业于东京工业大学,1980年首次当选议员,是当时崭露头角的“市民派”政治新秀。1996年1月,菅直人首次入阁,出任桥本龙太郎内阁厚生相。

菅直人政治资本“原始积累”来自入阁后。当时,遭艾滋病病毒污染的血液制品成为焦点。菅直人与试图撇清行政责任的厚生省官僚展开拉锯战,最终胜出。菅直人向受害者下

跪谢罪,承认政府责任,在日本首次引入行政机构“解释责任”概念。因这场“激战”,菅直人被视为敢于挑战官僚的“罕见政治家”,在民众心目中人气暴涨。

### 财政 支持经济刺激

菅直人主张压缩政府支出,却支持加大经济刺激力度。

菅直人自称经济管理“新手”,但积极插手政府经济政策。菅直人还公开指责日本中央银行在遏止通货膨胀方面不够积极,一度被指政治干预应独立的货币政策。菅直人当选后,汇市反应活跃,日元走低。他主张提高销售税,补充政府财源和日益高涨的社会福利开支。

### 外交 暂可归为“鸽派”

菅直人对华姿态友好。他2005

年10月批评小泉纯一郎在外交上过于亲美。他当时说,如果我当首相,就要“脱美入亚,更加重视与中国、韩国等亚洲国家的关系”。不过,去年12月,他曾强调,日美同盟作用很大,今后是有利于亚洲乃至世界稳定的最重要关系。

### 性格 急脾气“妻管严”

菅直人能言善辩,但性子急,有“急脾气管”的绰号。上世纪90年代执掌厚生省时,办公室经常传出他怒斥手下官员的声音。

菅直人兴趣广泛,性情疏阔。大学期间,他发明一种计算麻将番数的计算器并取得专利。他爱好潜水,但一直未能取得潜水证;嗜围棋,与小泽是20年“棋友”;喜饮酒,公开称每年无酒日子不超过5天。菅直人还是有名的“妻管严”。 冯武勇



## 菅直人之妻 拒称“第一夫人”

新华社今晨电 日本民主党新党首菅直人4日当选首相后,他妻子伸子拒绝“第一夫人”这一称号。“我一直认为,‘第一夫人’这一称呼并不适合日本。”伸子说,“‘第一夫人’指美国总统的妻子,作为他(菅直人)的妻子,我将尽我所能,但我也希望保持我的自由。”

和鸠山的妻子相比,伸子极少抛头露面,但这名64岁的家庭主妇擅长演说,日本人曾把她与美国国务卿希拉里相提并论。

菅直人从政生涯数次起落,伸子一直相伴,可谓“成功男人背后的女人”。伸子心直口快,菅直人多次在公开场合形容妻子是“家中的反对党”。“当菅直人还是在野党议员时,常在国会炮轰执政党政要,”伸子说,“每当在电视上看到这些场景,我就想,‘我在家就是那么对他的’。”

“我嫁给他只有一个条件,允许我养猫,”伸子说,“菅直人生在中国农历狗年,他更喜欢狗,猫和他不亲。”

## 菅直人“语录”

日本新任首相菅直人能言善辩,经常充当民主党“首席辩手”。以下是他的部分言论摘录:

- 1999年9月 民主党党首选举败北,“以前我七分用嘴,三分用耳,以后要七分用耳,三分用嘴。”
- 1999年 有媒体“揭露”菅直人与一名女子夜间共处一室,“一起度过一夜,但不存在男女关系”。
- 2002年9月 接受采访,“如果大学时发明的麻将番数计算器能利用好,说不定我现在是大富翁了。”
- 2003年10月 议会选举期

# “考试”还在后面

◆ 吴寄南

车”之称。但近年来菅直人一直谨慎地与鸠山和小泽保持距离。民主党内反小泽派的仙谷由人、枝野幸男对他这次当选鼎力相助。有消息说菅直人将让他俩分别出任官房长官和干事长。但颐指气使惯了的小泽一郎究竟能容忍菅直人的“去小泽化”能走多远。真把小泽逼急了,带着150多名“一新会”议员破门而出,别说菅直人无法坐稳首相位置,民主党本身也将再次沦为在野党。要排除小泽影响,重建民众信任,菅直人左右为难。日美关系也是考验菅直人的另

一块“试金石”。鸠山在普天间问题上的轻率得罪了美国,也激怒了冲绳民众和盟友社民党。虽然“天安”号爆炸事件给了菅直人一个“台阶”,可以在加强日美同盟问题上表现得更加积极,但冲绳民众的挫折感及对中央政府的离心日益加强,势将对日美磋商形成掣肘。鉴于8月是日美就新的替代机场施工方法达成协议的最后期限,而11月冲绳县又要举行知事选举,留给菅直人斡旋的时间不多了。此外,日本经济内需疲软的局

面没有根本改观。鸠山任内先后出台育儿补贴、高中免费、高速公路调低收费等刺激经济措施。由于税收不足,收入差距不得不依靠发行国债来弥补。2010年度日本政府预算开支92万亿日元,新发行国债44万亿日元,双双创下历史纪录。2010年3月日本国债发行余额已高达883万亿日元,相当于GDP的1.8倍。菅直人过去主张提高消费税税率,削减财政开支,并因此与官僚系统结下宿怨。他当选首相后会不会强势推进财政重建?官僚们会不会继续给他出难题?这都是棘手问题。4年来,日本5易首相,耐挫折能力强的菅直人能否打破“短命内阁”怪圈,人们拭目以待。(作者系上海国际问题研究院学术委员会副主任)